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V situaci, kdy se v oblasti buněk mění množiny hodnot se stejným uspořádáním, můžeme po-
užít scénáře. Scénář je pojmenovaná množina hodnot v buňkách a vyvoláním scénáře mění-
me hodnoty v těchto buňkách. Buňky, pro které se scénáře vytváří, se nazývají měněné buň-
ky. Scénářem se nepojmenovávají buňky, ale hodnoty v nich uložené. Scénáře jsou nástrojem 
pro simulaci různých stavů. Umožňují v jedné tabulce zobrazit různé kombinace dat a tak na-
hradit větší množství jednoúčelových tabulek.

Účel:

Rychlé a variantní zadávání dat do jedné oblasti buněk. Náhrada více tabulek jednou tabul-
kou.

Provedení:

Přidání scénáře:

Označíme oblast buněk s daty, tzv. měněné buňky.

Na kartě Data ve skupině Datové nástroje stiskneme tlačítko Analýza hypotéz a zadáme 
příkaz Správce scénářů, viz obrázek 9.1.

V dialogovém okně Správce scénářů stiskneme tlačítko Přidat.

V dalším dialogovém okně Přidat scénář zapíšeme název scénáře. Zkontrolujeme měněné 
buňky, případně upravíme komentář. Stiskneme tlačítko OK.

V dialogovém okně Hodnoty scénáře podle potřeby upravíme hodnoty pro jednotlivé 
měněné buňky.

Stiskem tlačítka:

OK se vrátíme na dialogové okno Správce scénářů.

Přidat se zobrazí dialogové okno Přidat scénář. Zapíšeme název dalšího scénáře, 
případně vyznačíme ukazovátkem myši nové měněné buňky a v dialogovém okně 
Hodnoty scénáře zapíšeme pro měněné buňky nové hodnoty scénáře.

1.

2.

3.

4.

5.

6.

�

�

Obrázek 9.1 Dialogová okna a tlačítko Scénář pro práci se scénáři
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Scénáře vytvoříme a pracujeme s nimi pomocí Správce scénářů. 

Význam tlačítek:

Přidat – Zobrazení dialogového okna pro přidání dalšího scénáře.

Odstranit – Odstranění v seznamu scénářů označeného scénáře. Odstraněný scénář nelze 
vrátit zpět.

Upravit – Zobrazení dialogového okna Upravit scénář, ve kterém lze změnit název scénáře, 
oblast měněných buněk, upravit komentář a nastavit zámek. Dialogové okno pro úpravu scé-
náře má stejný obsah jako dialogové okno pro přidání scénáře.

Sloučit – Přidání scénářů z jiného listu stejného nebo jiného otevřeného sešitu.

Souhrn – Určení výstupních tabulek pro další rozbory.

Zobrazit – Hodnoty z označeného scénáře se promítnou do měněných buněk na listu.

Zavřít – Zavření dialogového okna.

Tip: Scénář zobrazíme poklepáním ukazovátkem myši na název scénáře v dialogovém okně Správ-
ce scénářů.

Poznámky
Scénáře má význam vytvářet pro buňky, ve kterých se mění hodnoty. Scénář obsahuje hod-
noty, ne formátování. Nelze jej zkopírovat, musí se vytvořit znovu.

Scénáře se vážou k aktivnímu listu. Změnou listu se změní i nabídka scénářů. Scénáře nelze 
použít ve sdíleném sešitu.

Jeden scénář může mít až 32 měněných buněk. Více buněk rozdělíme do více scénářů.

Oblast měněných buněk musí být na jednom listu, nemusí tvořit souvislou oblast a oblast 
může být pojmenovaná. Oblasti měněných buněk se mohou překrývat. Pro adresaci měně-
ných buněk lze místo souřadnic použít názvy.

Měněná buňka může obsahovat jen konstantu: číslo, text, datum atd. Vzorec (funkce) bude 
přepsán výsledkem.

Počet scénářů je omezen pouze dostupnou vnitřní pamětí, zobrazuje se však prvních 251 scé-
nářů. Název scénáře může obsahovat písmena, číslice a mezery, může mít až 255 znaků, ale 
neměl by, z praktického důvodu, přesahovat 25 znaků. Název by měl být výstižný (mnemo-
technický). Pro bližší vysvětlení obsahu využijeme komentář přidaný ke scénáři. Do komen-
táře, který může mít až 255 znaků, se automaticky doplňuje autor a systémové datum. Autor 
se přebírá z dialogového okna Možnosti aplikace Excel, z kategorie Oblíbené. Dialogové okno 
zobrazíme stiskem tlačítka Office a následně tlačítka Možnosti aplikace Excel.

Pro práci se scénáři je vhodné do panelu nástrojů Rychlý přístup přidat tlačítko Scénář – viz 
obrázek 9.1. Přidáme je v dialogovém okně Možnosti aplikace Excel. V kategorii Přizpůsobit 
vybereme položku Příkazy mimo pás karet a tlačítkem Přidat přidáme položku Scénář. U tla-
čítka se zobrazují všechny scénáře vytvořené v sešitech v předchozích verzích Excelu. Panel 
nástrojů pro práci se scénáři vytvořený v předchozí verzi Excelu není ve verzi 2007 k dispozici.

Graf vytvořený na základě hodnot ze scénářů se překreslí jak po výběru scénáře ve Správci 
scénářů, tak u tlačítka Scénář.

Poznámky
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Smazáním obsahu buněk, např. klávesou Delete nebo příkazem Smazat vše, zůstanou scé-
náře zachované.

V dialogových oknech Přidat scénář a Upravit scénář můžeme scénáře zamknout. Při označe-
ném políčku Neumožnit změny zamezíme dodatečným úpravám scénáře. Políčko je implicitně 
označeno. Políčko Skrýt určuje, že scénář nebude zobrazen v nabídce scénářů v dialogovém 
okně Správce scénářů ani u tlačítka Scénář v panelu nástrojů Rychlý přístup. Tato nastave-
ní se uplatní až po uzamknutí listu: na kartě Revize ve skupině Změny stiskneme tlačítko 
Zamknout list. Měněné buňky musí být samozřejmě před zamknutím listu odemčeny: na 
kartě Domů ve skupině Buňky stiskneme tlačítko Formát a vybereme příkaz Formát buněk. 
V dialogovém okně na kartě Zámek zrušíme označení u políčka Uzamčeno.

Pro úpravu scénáře při zamčeném listu musíme zrušit označení položky Neumožnit změny.

K zamknutému listu lze doplnit další scénáře, které však již nelze uzamknout ani skrýt. Změ-
nu v uzamčení scénáře lze provést až po odemknutí listu. Scénáře vytvořené při zamknutém 
listu lze použít i po jeho odemčení.

Při slučování scénářů se z listu překopírují všechny scénáře včetně měněných buněk. Budou-li 
mít dva scénáře stejný název, bude název scénáře přebírán ze slučovaného souboru a doplněn 
o název uživatele a datum vzniku scénáře.

Stiskem tlačítka Souhrn se zobrazí dialogové okno Zpráva scénáře, ve kterém určíme, pro kte-
ré výsledné buňky chceme vygenerovat Zprávu scénáře nebo Kontingenční tabulku. Viz obrá-
zek 9.2, sešit 09_Mzdové náklady.xlsx, list Zpráva scénáře a Kontingenční tabulka. Výsledné 
buňky jsou ty, které nás zajímají, může jich být až 32 v nesouvislé oblasti. Měly by to být buň-
ky obsahující výpočty, do kterých se scénáře promítají. Jak zprávu scénáře, tak kontingenční 
tabulku lze formátovat. Informace o kontingenčních tabulkách najdeme v 11. kapitole.

Zpráva scénáře zobrazuje varianty scénářů vzhledem k nastaveným hodnotám. Nad tabulkou 
a po levé straně jsou tlačítka pro seskupování. Šedé obdélníky vymezují varianty scénářů vzta-
žené k aktuálně nastaveným hodnotám měněných buněk. Je vhodné spustit vygenerování zprá-
vy až po hrubé analýze a nastavení přijatelného řešení, zpráva poskytuje hlubší analýzu.

Kontingenční tabulka dovoluje manipulovat s daty a můžeme tak obdržet další podklady pro 
rozhodování. V oblasti stránek jsou uvedeny adresy všech měněných buněk a jsou zde všichni 
uživatelé, kteří na příslušném scénáři pracovali. V oblasti řádků jsou uvedeny textem všech-
ny scénáře a jejich kombinace. V oblasti sloupců jsou adresy vybraných výsledných buněk 
a v oblasti dat potom výsledné hodnoty.

Důležité: Aby byla kontingenční tabulka (KT) funkční, musíme na kartě Možnosti ve skupině KT stisk-
nout tlačítko Možnosti (u šipky zadat příkaz Možnosti). V dialogovém okně na kartě Data musíme 
označit položku Uložit zdrojová data se souborem. Uvedené se musí udělat ihned po vygenerování 
KT, tedy před zavřením sešitu. Při pokusu učinit tak dodatečně budeme vyzváni k aktualizaci KT, kte-
rou však nelze provést!

Scénáře jsou uloženy v sešitu obsahujícím konkrétní list a buňky. Zkopírováním nebo pře-
místění měněných buněk na jiný list se scénáře nezkopírují. Zkopírováním nebo přemístě-
ním listu do nového sešitu (příkazem místní nabídky Přesunout nebo zkopírovat vyvolané 
na záložce listu) se scénáře též nezkopírují.
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Příklady
Příklad 1 – Simulace mzdových nákladů
V minulé kapitole jsme ve 4. příkladu řešili pomocí citlivostní analýzy mzdové náklady, viz 
obrázek 8.6. Pomocí scénářů analýzu rozšíříme. Budeme simulovat situace při změně počtu 
pracovníků a procentech využití časového fondu na zakázky. Jednu skupinu scénářů vytvoří-
me pro oblast měněných buněk C12:C18 (počty pracovníků) a druhou pro buňku H6 (využití 
časového fondu na zakázky). V buňkách C23:C29 je vazba na buňky C12:C18, takže se tato oblast 
změní automaticky. Viz obrázek 9.2, sešit 09_Mzdové náklady.xlsx.

Obrázek 9.2 Simulace mzdových nákladů

Postup:

Do buněk C12:C18, tzv. měněných buněk, zapíšeme hodnoty prvního scénáře a oblast 
označíme.

Na kartě Data ve skupině Datové nástroje stiskneme tlačítko Analýza hypotéz a zadáme 
příkaz Správce scénářů.

V dialogovém okně Správce scénářů stiskneme tlačítko Přidat.

V dialogovém okně Přidat scénář do políčka Název scénáře zapíšeme „Stávající počet 
prac.“ a stiskneme tlačítko OK.

V dialogovém okně Hodnoty scénáře jsou uvedeny hodnoty převzaté z vyznačené oblasti 
buněk. Stiskneme tlačítka OK a následně Zavřít.

Do buněk C12:C18 zapíšeme hodnoty druhého scénáře.

Stiskneme tlačítko Analýza hypotéz, zadáme příkaz Správce scénářů, v dialogovém okně 
stiskneme tlačítko Přidat, do políčka Název scénáře zapíšeme název druhého scénáře 
„Útlum, nižší počet prac.“ a stiskneme tlačítko OK.

1.

2.

3.

4.

5.

6.

7.

Příklady
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V dialogovém okně Hodnoty scénáře stiskneme tlačítko Přidat. Hodnoty měněných buněk 
byly automaticky převzaty z listu, nemusíme tedy nic upravovat.

V dialogovém okně Přidat scénář zapíšeme název třetího scénáře „Zájem o zakázky, vyš-
ší počet prac.“ a stiskneme tlačítko OK.

V dialogovém okně Hodnoty scénáře zapíšeme z klávesnice počty pracovníků pro třetí 
scénář a stiskneme tlačítka OK. Na další políčko pro zápis hodnoty se dostaneme snadno klá-
vesou Tab.

V dialogovém okně Správce scénářů máme nyní tři scénáře.

Obdobně přidáme k buňce H6 tři scénáře. V dialogovém okně Přidat scénář musíme v políč-
ku Měněné buňky změnit oblast na buňku H6. Do hodnot scénáře můžeme zapsat jak dese-
tinné číslo, tak procenta.

Simulaci různých situací provedeme:

výběrem scénáře v tlačítku Scénář v panelu nástrojů Rychlý přístup,

v dialogovém okně Správce scénářů poklepáním ukazovátkem myši na scénář

nebo označením scénáře a stisknutím tlačítka Zobrazit.

Hodnoty v obou tabulkách se změní podle zvoleného scénáře. Vytvořili jsme šest scénářů, tři 
pro každou oblast měněných buněk, což reprezentuje 3 × 3 = 9 individuálních tabulek. V jed-
né tabulce tak pomocí scénářů zobrazíme devět situací.

V sešitu je pro buňky C11 a C22 vygenerována zpráva scénáře a kontingenční tabulka. List 
Mzdy byl přesunut dopředu, viz sešit 09_Mzdové náklady.xlsx.

Příklad 2 – 
Simulace plánovaného zisku při různé ceně
Navážeme na příklad 6. předchozí kapitoly, ve které jsme pomocí analýzy citlivosti zjišťovali 
změnu zisku při změně objemu výroby a jednotkové ceny – viz obrázek 8.8. Pomocí scénářů 
budeme měnit hodnoty ve vstupních buňkách pro analýzu citlivosti, a tak získáme varianty 
výsledků, aniž bychom museli tabulku citlivosti rozšiřovat. Pomocí scénářů budeme simulovat 
situace při změnách ceny. Vytvoříme čtyři scénáře: pro stávající cenové rozpětí od 35,00 Kč 
do 36,20 Kč; při poklesu cen o 10 %, při jejich vzrůstu o 10 % a při rozpětí od -15 do + 15 %. 
Viz obrázek 9.3, sešit 09_Zisk.xls.

Postup:

Označíme oblast měněných buněk H6:N6.

Na kartě Data ve skupině Datové nástroje stiskneme tlačítko Analýza hypotéz a zadáme 
příkaz Správce scénářů. V dialogovém okně stiskneme tlačítko Přidat, do políčka Název 
scénáře zapíšeme „Stávající rozpětí“ a stiskneme tlačítko OK.

V dialogovém okně Hodnoty scénáře stiskneme tlačítko Přidat.

V dialogovém okně Přidat scénář zapíšeme název dalšího scénáře „Pokles o 10 %“ a stisk-
neme tlačítko OK.

8.

9.

10.

11.

�

�

�

1.

2.

3.

4.
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V dialogovém okně Hodnoty scénáře zapíšeme hodnoty scénáře a stiskneme tlačítko Při-
dat.

Stejným postupem přidáme scénář „Vzrůst o 10 %“ a „Nastavené rozpětí“.

Scénáře vybereme u tlačítka Scénář v panelu nástrojů Rychlý přístup nebo v dialogovém okně 
Správce scénářů. Podmíněné formátování zvýrazní pásma zisku nebo ztráty.

Příklad 3 – Rozbor produktivity
Mějme pět středisek a předpokládejme změny počtu pracovníků, vynaložených mzdových 
nákladů, různé tržby (výnosy) a změnu celkových nákladů. Vybavenost HIM (hmotný inves-
tiční majetek) v pořizovacích cenách předpokládejme konstantní.

Pro simulaci různých stavů vytvoříme tabulku obsahující vstupní proměnné a výpočty pro-
duktivity. Viz obrázek 9.4, sešit 09_Produktivita.xlsx. Variantní situace budeme do tabulky 
doplňovat pomocí scénářů, z nichž každý bude obsahovat hodnoty z řádků 6 až 10; ve 13. 
řádku bude pak vysvětlující text. Pro vizualizaci výsledků zakreslíme graf.

Hlavní body postupu:

Scénáře přidáme ve Správci scénářů. Pro jeho zobrazení na kartě Data ve skupině Da-
tové nástroje stiskneme tlačítko Analýza hypotéz a zadáme příkaz Správce scénářů.

Zakreslíme sloupcový graf s vedlejší osou Y. Vyznačíme nesouvislou oblast B5:B10, H5:
J10, na kartě Vložení ve skupině Grafy stiskneme tlačítko Sloupcový a vybereme sku-
pinový sloupcový graf.

Pro výběr variant použijeme tlačítko Scénář v panelu nástrojů Rychlý přístup.

5.

6.

�

�

�

Obrázek 9.3 Simulace zisku při různé ceně

Příklady
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Poznámky:

Některý popis scénářů ve 13. řádku je třeba rozdělit v buňce do dvou řádků. Pro zalomení po-
užijeme kombinaci kláves Alt+Enter. Rozdělení textu se převezme do scénáře.

Scénáře umožňují redukovat počet tabulek. Kdybychom nepoužili scénáře, muselo by být 
pro prezentaci variant vytvořeno 81 tabulek (34 možností): 4 oblasti měněných buněk a pro 
každou oblast jsou vytvořeny 3 scénáře.

Obrázek 9.4 Změna produktivity při změně vstupních hodnot
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